



专家访谈

实

访省社科院

□记者 周丹平

记者：十九大报告提出了新时代中国特色社会主义思想，您如何评价这一重大理论创新成果的历史地位？

王彦坤：我们党之所以能不断从胜利走向胜利，根本在于始终坚持把马克思列宁主义基本原理同中国具体实践相结合。我们党领导中国革命建设改革的历史，就是一部把马克思列宁主义基本原理同中国实际相结合，不断推进马克思主义中国化、推进理论创新的历史。党的十八大以来，我们党在艰辛的理论探索中形成的习近平新时代中国特色社会主义思想，是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化最新成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。

记者：请您谈谈习近平新时代中国特色社会主义思想形成的时代背景和过程。

王彦坤：党的十八大以来，国内外形势变化和我国各项事业发展都给我们提出了一个重大时代课题，这就是必须从理论和实践结合上系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的基本问题。围绕这个重大时代课题，我们党坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，紧密结合新的时代条件和实践要求，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，进行艰辛理论探索，取得重大理论创新成果，形成了新时代中国特色社会主义思想。

记者：新时代催生新理论，新理论引领新实践。十九大将习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想具有怎样的重大意义？

王彦坤：习近平新时代中国特色社会主义思想，从世界观和方法论的高度，用8个明确、清晰阐明、深刻回答了中国特色社会主义进入新时代后，中国共产党举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标等一系列带有根本性的问题。同时，以14条基本方略作出具体谋划。习近平新时代中国特色社会主义思想，是对党的十八大以来习近平总书记治国理政新理念新思想新战略的高度概括，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，为党和国家事业发展提供了根本遵循。习近平新时代中国特色社会主义思想，是在近百年的中国共产党发展史上，还是在近半个世纪的中国特色社会主义发展史上，都具有重要而深远的历史意义和现实意义。

记者：十九大报告指出，二十一世纪中国的马克思主义一定要展现出更强大、更有说服力的真理力量。长期坚持并不断发展习近平新时代中国特色社会主义思想，更好引领党和人民事业发展，我们应当如何努力？

王彦坤：一是要加强理论武装。掀起学习贯彻十九大精神热潮，开展好不忘初心、牢记使命主题教育，运用各类媒体、创新载体平台，让这一科学理论入脑入心。二是要加强政治建设。不断提高党员干部政治觉悟和政治能力，增强四个意识、坚定四个自信、增强政治定力、思想定力和战略定力，坚决捍卫这一科学理论的指导地位。三是要抓好贯彻落实。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，统筹推进五位一体总体布局、协调推进四个全面战略布局，确保中国特色社会主义航船更加顺利地驶向民族复兴的光辉彼岸。

微言网语

有党的领导 就是最大的幸福

□贾梦宇

十九大报告明确，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾；人民美好生活需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。

十九大报告中关于主要矛盾的表述和未来幸福生活的描绘，引发了强烈关注，众多网友纷纷留言，诉说自己对美好生活的向往。

因为知其所以来，所以知其所以往。

河北发布微信公众号网友小桥流水：聆听十九大报告，耳边回响着一首歌，没有共产党就没有新中国，共产党辛劳为民族，共产党一心救中国。有党的领导就是最大的幸福。96年，为人民谋幸福初心不改，始终如一。以

十九大为新起点，中国共产党将带领人民创造更幸福的生活，紧跟中国共产党，我们就能走向更美好的明天。

因为既高大又实在，所以引人感动、点赞。

河北新闻网网友正道是沧桑：听完十九大报告，我感受最深的是主要矛盾的表述。更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要，更好推动人的全面发展、社会全面进步，是新时代我国社会主要矛盾在政治、经济、文化、社会、生态等方面的要求日益增长。十九大报告中关于主要矛盾的表述和未来幸福生活的描绘，引发了强烈关注，众多网友纷纷留言，诉说自己对美好生活的向往。

新时代 逐梦前行干劲倍增

全省各地迅速掀起学习党的十九大精神热潮

深刻领会统一思想 坚定信心奋发作为

十九大时光

本报讯（本报记者）新时代，新思想，新目标，新征程。党的十九大开幕会后，全省各地迅速行动，掀起学习热潮。习近平同志所作的报告，凝聚全党智慧、把握时代潮流、顺应人民期待，是一个举旗帜、指方向、明方略、绘蓝图的好报告。广大干部群众表示，要认真学习党的十九大精神特别是习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉用党的十九大精神统一思想和行动，树牢四个意识，坚定四个自信，再接再厉，奋发作为，共创人民幸福、民族复兴的美好未来。

石家庄市通过多种形式组织干部群众认真学习、深刻领会十九大报告精神。大家表示，报告阐明了基本方略，描绘了宏伟蓝图，激动人心、催人奋进，要用报告精神统一思想、明确方向，指导实践、凝聚力量，统揽全局、谋划工作，加快建设现代省会、经济强市。学报告，见行动，10月20日，唐山市为期三天的全市重点项目观摩活动正式拉开帷幕。该市干部群众认为，报告中提出，支持传统产业优化升级，加快建设制造强国，加快发展先进制造业，为正在转型中的唐山树起了鲜明旗帜，提供了理论指南，开辟了广阔前景，指明了前行路径。

承德、保定、邢台市理论学习中心组召开专题会议，对报告的基本内容、主要观点、总体精神进行学习讨论。大家表示，要把学习宣传贯彻好报告精神作为当前的首要政治任务，各级领导干部要率先垂范，先学一步、深学一层。要深刻领会，准确把握，找准与该市实际工作的结合点，以

改革发展的新成绩体现学习贯彻的实际效果。当前廊坊发展正处于大变革、大调整的特殊时期，已经进入跨越提升、爬坡过坎最为较劲的关键阶段。廊坊市四大班子领导在学习报告时表示，要把深入学习贯彻十九大精神与廊坊工作实际紧密结合起来，以更加强烈的责任感、使命感和紧迫感，以更加扎实的作风、更加扎实有效的工作，奋力开创廊坊经济社会发展的崭新局面。

报告指出，既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。邯郸产业结构偏重，生态环境是短板，治理污染任务艰巨而繁重。邯郸市委理论学习中心组集中收看十九大开幕会后，立即召开学习宣传和贯彻落实会议，要求全市上下迅速把思想和行动统一到十九大精神上来，坚持新发展理念，着力在转型升级中闯出一片新天地。近年来，衡水市紧紧围绕环境保护目标任务，重拳铁腕治污、保护环境。衡水市环保系统干部职工对报告中“像对待生命一样对待生态环境”这句话有着强烈共鸣。他们表示，要切实学习贯彻党的十九大精神，成果转化为分析问题、解决问题的实际本领，转化为推进经济社会发展的具体举措，坚决打赢蓝天保卫战。

当前张家口正处于积极抢抓京津冀协同发展、筹办2022年冬奥会、建设可再生能源示范区等重大机遇的关键期。张家口市领导表示，要用十九大精神武装头脑、鼓舞人心、指导实践，并按照习近平总书记视察张家口重要指示精神，扎扎实实做好各项

工作，努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。报告在科学发展、破解难题方面为沧州提供了新的指针，必将成为沧州加快发展、跨越发展的新动力。沧州市要求，切实把报告提出的战略思维、任务目标研究透、落实好，积极抢抓京津冀协同发展、雄安新区规划建设、一带一路建设等重大战略机遇，大力推进重点项目、沿海开放、改革创新、脱贫攻坚等中心工作，牢牢守住环境保护和安全生产两条底线，更快地推动经济发展、社会进步。定州市、辛集市市委要求，要原原本本学、联系实际学、带着问题学、领导带头学，以更大的工作干劲、更高的工作效率、更好的工作作风，推动各项工作迈上新台阶。

报告旗帜鲜明、路径明确、振奋人心，坚定了秦皇岛市实施生态立市、产业强市、开放兴市、文明铸市、发展战略的信心。秦皇岛市要求，结合推进项目建设和服务企业、招商引资、园博会筹备、维护安全稳定、扶贫脱贫、民生改善等集中攻坚行动，全面准确地理解十九大报告提出的重要理论观点、重大战略思想、重大工作部署，在全市上下形成学习宣传贯彻十九大精神的浓厚氛围。雄安新区党工委、管委会领导表示，报告中以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”推动京津冀协同发展，高起点规划、高标准建设雄安新区的论述，更加坚定了他们打造贯彻落实新发展理念的创新发展示范区的决心，今后要重点解决好群众就业再就业、冬季供暖、散乱污治理等群众关注的热点难点问题，深入细致做好群众工作，不断增进民生福祉。

►10月20日，石家庄市住建集团的工作人员走进保障房社区——红河小区新兰英（右二）家，宣讲十九大精神。
记者 赵威 通讯员 张田田摄



◀10月20日，在唐山中信重工开诚智能装备有限公司，技术人员在调试新研发的消防机器人。党的十九大报告中提到，要加快建设制造强国，加快发展先进制造业，这意味着今后我们的舞台将更大。唐山中信重工开诚智能装备有限公司的工人们倍受鼓舞、信心满怀。
记者 赵杰摄

决胜全面小康 决战精准脱贫

在阜平骆驼湾村、平泉东北沟村、滦平邢家沟门村

□记者 林凤斌 陈宝云
尉迟国利 马彦铭

党的十九大报告提出，坚决打赢脱贫攻坚战，确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困，做到脱真贫、真脱贫。记者在阜平县龙泉关镇骆驼湾村、平泉市王土房乡东北沟村、滦平县付营子镇邢家沟门村采访，欣喜地看到，这里的干部群众坚决落实精准扶贫精准脱贫基本方略，正在决胜全面小康的道路上迈出坚实步伐。

眼下正是出第五茬香菇的关键时候，晚采几个小时，香菇一开伞就卖不上好价钱。10月19日一早，在骆驼湾村香菇种植产业园的大棚里，菇农顾保平正忙着收获香菇。大棚外，分拣好的整箱香菇码成了垛，等着龙头企业上门收购。

今年有经验了，香菇产量、品质比去年更好。除去菌棒、人工等各种成本，纯赚四五万元没问题。顾保平家是2015年建档立卡贫困户，去年他贷款10万元承包了4个大棚，当年纯收入就达到三四万元。我打算明年再多承包两个大棚，把在外打工的两个女儿叫回来，全家人一起奔小康。

骆驼湾村党支部书记顾瑞利说，阜

平县因地制宜，精准选择扶贫产业，制定了一核四带、百园覆盖的食用菌产业总体规划，按照政府+银行+企业+基地+农户+保险的六位一体模式，大力发展香菇种植产业。骆驼湾村的贫困人口从2012年的428人减少到目前的33人，其中有不少就是靠种香菇脱了贫。

我国减贫已进入最艰难阶段，剩下的都是硬骨头。攻坚克难，既要有不同以往的力度，更要有不同以往的智慧。在平泉，许多没本钱缺门路的贫困户也有了致富办法。

平泉东北沟村53岁的贫困户刘玉香用了短短一分钟就组装完一个铁耙头。今天已经组装200多个了，70块钱到手啦！刘玉香笑着说。

以前，刘玉香和丈夫在外打零工，无暇照顾家庭。今年初，乡党委联系承德舒适家居用品有限公司，把铁耙头组装车间放在了东北沟村。由公司提供原料，负责销售，百姓只需简单组装按件计酬。

不用投入，不承担风险，还挣钱顾家两不误。刘玉香说，党送来了希望，日子更有奔头了。

与刘玉香包工计酬脱贫不同，东北沟村64岁贫困户孙丙志打算通过认领食用菌种植大棚走上致富路。棚我来建你免费用，菌棒给你，出了菇再

还，技术销售我全包，万一赔了我还给你开工资，你有啥风险？平泉明蓝生物科技有限公司经理曾明打消了孙丙志的种种疑虑。

没本钱、缺门路、怕失败，是很多贫困户增收致富道路上的拦路虎。针对这种情况，平泉在多年实践基础上，总结推广了零成本投入、零风险经营、零距离就业的“三零”精准扶贫模式，贫困户不用出一分钱就能投资产业，且不用承担产业发展的风险，能就近参与产业发展。“三零”模式让想干事又承担不起风险、想做工又无法外出的贫困百姓轻松走上致富路。

目前平泉已建成“三零”模式精准扶贫产业园区100多个，直接吸纳8000多贫困户入驻园区，户均年增收4万元以上。今年，全市计划再建设“三零”模式精准扶贫产业园区50个，再吸纳3000多贫困户，使他们实现稳定脱贫。平泉市委书记董正国说。

易地扶贫搬迁是补齐贫困地区发展短板、打赢脱贫攻坚战的重要抓手。让贫困群众搬进幸福新生活，我省正扎实精准推进易地扶贫搬迁工作，确保贫困群众搬得出、稳得住、能致富。

10月19日上午，邢家沟门村村民魏平正在自家新分的100平方米楼房

里忙碌着。光亮的地板砖、洁白的墙壁、干净的厨房，温暖的阳光透过落地窗照进来，晒得人暖洋洋的。

真心感谢党的好政策，我这辈子都没想到能住上楼房。魏平朴实的话里透着感激。

魏平一家原本住在3间土坯房里，每年年收入只有一万多元。去年，魏平把自家6亩地流转给村里新引进的农业公司，每亩地年租金600元。魏平到公司上班，剪枝、整地、打药，月收入4000元。这样，一年就有了5万多元的收入。

根据滦平县易地扶贫搬迁方案，像魏平这样的贫困户，一家4口，花1.2万元就能住上100平方米的房子。邢家沟门村是承德市首个整村易地扶贫搬迁试点村，全村将集中安置付营子镇408户、1346口人，预计今年年底前就能入住。

2016年，全省有104.2万贫困人口脱贫，贫困人口从287.6万减少到183.4万，贫困地区农民人均可支配收入8805元，同比增长10.5%，增幅高于全省平均水平2.6个百分点，脱贫攻坚取得明显成效。省扶贫办主任李志刚说，十九大报告提出，让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。越是艰巨的任务，越要讲究科学施策、有效应对，要在精准上下功夫。越真脱贫，越要得到群众认可、经得起历史检验。今后，我省将以习近平总书记扶贫开发战略思想和对河北重要指示精神为引领，全面落实中央脱贫攻坚决策部署，更加扎实有力地推进各项工作，坚决打赢全省脱贫攻坚战。